

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias trimestre, cinco.—Estranjero: Portugal, ocho pesetas trimestre; demás puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, diez.—Filipinas, trimestre, quince.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle d'Publicité, rue Caumartin, 61; Director M. Loreste.—Anuncios correspondencia en España, al Administrador.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición.

Los falsos profetas

Con la llegada a Madrid del señor Presidente del Consejo de Ministros ha recobrado alguna animación la vida política y han empezado a agitarse los partidos de oposición.

Dejando a un lado las profecías de los liberales, que sueñan en la Correspondencia y en otros periódicos con la ansiada posesión del poder, más para animar a las hostes que para expresar una creencia sincera y fundada en razones sólidas, hemos de ocuparnos brevemente del asunto del día, del único que sirve de comidilla a periodistas y políticos: de la asendereada cuestión de la visita de inspección al Ayuntamiento de Madrid, del resultado final que éste tendría y de las consecuencias políticas que del caso puedan deducirse para cuando llegue el momento de adoptar resoluciones y de proceder con arreglo a las leyes y a los principios de justicia en que deben inspirar sus actos los que gobiernan en nombre de la Reina.

Se han empeñado las oposiciones en dar alcance político a lo que no lo tiene, y en convertir en cuestión difícil para el partido conservador la del resultado de una inspección reclamada por la opinión pública, y que se decretó con oportunidad no negada por nadie, para cumplir altos deberes y para restablecer la normalidad de una administración que, con razón ó sin ella, se encuentra completamente desprestigiada.

Suponian, ó porque así convenía á sus fines, ó porque así se lo hacía creer el deseo, que el ilustre Jefe del Gobierno había de llegar á Madrid dispuesto á desautorizar todo lo hecho y á expresar su disgusto por las medidas adoptadas; y ya en el camino de las suposiciones, no se detienen en esto, sino que llegaban á hablar de rupturas, de desprendimientos en las fuerzas conservadoras y hasta de crisis, que traerían á toda prisa al partido liberal á la gobernación del Estado.

El desengaño para los que estas cosas han creído, va á ser verdaderamente terrible, y el tiempo se encargará de demostrar que en nada aciertan los profetas de nuevo cuño que les han salido á los opositores, para su consuelo, porque ni hay en todo lo que pasa cuestión alguna política, ni hay nadie que deje de ver con gusto que se inspeccionen los actos y la administración del Municipio madrileño, ni ha de haber nadie que mezcle la política con la formación de un expediente que tiende á moralizar un organismo que todos—incluso los que de él forman parte—tienen por desquiciado y por perjudicial para los intereses públicos.

Terminará, pues, la investigación; se verá lo que de ella resulte, y si hay abusos se corregirán con energía y los tribunales se encargarán de castigar los delitos, si los hubiere, sin que á nadie se le ocurra darles filiación política, porque la transgresión de las leyes no es nunca ni liberal, ni conservadora, ni monárquica, ni republicana, sino un estado de cosas que cae bajo la acción del Código penal, escrito y promulgado por igual para todos los españoles, sin distinción de procedencias.

Nadie ignora, además, que existen actos que aparecen correctamente dentro de la legalidad y que son, sin embargo, censurados; y si para estos actos no hay castigos materiales ni sanción penal, hay algo que es aún más grave, y que consiste en la reprobación de las gentes y en el desvío de la opinión, que suple, con la serenidad de sus juicios, lo que falta en la letra de las leyes escritas y promulgadas.

A esto, como á la aplicación de las leyes, atienden siempre los Gobiernos, y la habilidad y la pericia de los gobernantes consiste en no confundir la justicia con la pasión, y en no tomar por verdadero deseo de las gentes sensatas lo que sólo sea producto de maquinaciones burdas preparadas por intrigantes de baja estofa.

Como esto último no ha de suceder, ya pueden esperar sentados los que creen ó afectan creer que de la visita al Municipio haya de salir otra cosa que la depuración de la verdad y la recta aplicación de las leyes á los culpables, si los hubiere.

Esta es la verdad, digan lo que quieran los falsos profetas.

Pequeñeces

Lo que desgraciadamente leemos todos los días:
«En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 15.158 pesetas y 99 céntimos.»

Otra noticia:

«Pasaron doce mil las personas que han venido estos últimos días á la corte, con motivo de las fiestas del Centenario.»

Problema:

¿Cómo se explica que la recaudación de consumos baja cuando la población aumenta?

El *Diario de Huesca*, órgano de Castelar, publica un artículo autorizado, según se dice, en el que se tienen por fábula las supuestas inteligencias próximas entre Sagasta y Castelar, que están bien distanciados.

«Distanciados Sagasta y Castelar! ¡Adiós, carteral!—habrá exclamado el Sr. Callernelos, desmayándose en los brazos de Albarado.»

Y añade el órgano posibilista:

«El Sr. Castelar formulará en su discurso de Granada el presupuesto de la paz, pidiendo grandes economías en Guerra y Marina.»

Sin perjuicio de gritar á las primeras de cambio:

—¡Artillería, mucha artillería!

En medio de la Plaza de Madrid se está levantando un tablado para el concurso de orfeones y bandas civiles y militares, convocados por el Ayuntamiento.

Por cierto que no ha faltado quien crea que aquellos tabloneros servirían para levantar el mausoleo de doña Inés, completándose así la escena para el quinto acto del *Tenorio*.

Hay quien asegura que el Sr. Sagasta no vendrá á Madrid hasta que le llamen.

¿Quién ó qué?

Título del artículo de fondo de un periódico fusionista:

«El recado de Xiquena.»

Pero hombre, ¿qué le ha hecho á usted el señor Conde para titular así su editorial?

La Exposición Internacional DE BELLAS ARTES

Alejandro Ferrant ha presentado en el certamen un gran lienzo, cuyo asunto es el gran Cisneros examinando los planos del Hospital Santuario de la Caridad de Huesca; y otros pequeños, titulados «Un mosquito de sacristía», «Pura», «Divino Pastor», «San Joaquín y Santa Ana».

La sola firma de Ferrant basta para acreditar un lienzo y predispone al público en su favor, pues no sin justicia tiene acreditado un nombre en el campo de las artes.

En su cuadro, de gran tamaño, que figura en la actual Exposición, el Sr. Ferrant ha defraudado á cuantos éramos admiradores suyos, pues aun cuando la obra está pintada con la valentía que le es característica, adolece de ciertos defectos impropios de un artista de la reputación de su autor.

El cuadro es algo desigual, pues si bien es verdaderamente hermoso el trozo de la calle por donde avanzan las carretas, y el primer término de la derecha, en los que se siente el natural, en cambio las cabezas de todas las figuras están un tanto abandonadas.

El conjunto es innegable que impresiona por su entonación viva, pero desgraciadamente la obra no resiste un examen analítico.

En cuanto á la composición, ha sido un verdadero problema matemático; pero estas mismas matemáticas son las que matan la espontaneidad que da el natural, haciendo demasiado buscadas la colocación y actitudes de los personajes.

En las luces hay algo que no se explica y que es puramente convencional, como sucede con la tonalidad del soldado del cardenal, que, ó es de una vejez añeja, ó tiene para el caso distinta luz que la que baña el resto de la figura.

Si siento verdadera pena por tener que decir que no me llena este cuadro, en cambio me sucede todo lo contrario con los dos lienzos que representan á San Joaquín y Santa Ana.

Francisco Américo presentó un lienzo grande titulado «Derecho de Asilo».

Este cuadro, á cuyo alrededor hace bastante tiempo se ha venido haciendo atmósfera, y cuya pomposa descripción y un poquito de crítica-bombo apareció en las columnas de *El Imparcial*, es lástima que, aun siendo del maestro Américo, y siendo su composición sabia y su pintura de maestro, la impresión que produzca sea poco agradable y sólo se conserve de él el mismo recuerdo que conservamos de esos paisajes nevados de las tarjetas-estampas de felicitaciones de Pascuas, que tanto encantan á los colegiales.

Yo respeto siempre la manera de ver y sentir de todo el mundo, y por más que no les contradiga ejercito mi derecho de ver por mis ojos y sentir con mi temperamento.

El «Derecho de Asilo» no me encanta, por más que muchos que á sí propios se han investido el doctorado de conocedores y catadores de arte digan que aquello es bueno. No niego que en el cuadro haya cosas bien pintadas, eso nunca; pero como en su totalidad no resulta, creo, no equivocarme al pensar que el Sr. Américo, por esta vez, ha sufrido una lamentable equivocación.

A la Exposición, seguramente, irán muchas personas que vivirán en puntos donde las nieves cubren la tierra por algunos me-

ses del año, y á esas preguntó yo... ¿Es verdad aquel fondo?... Que ellas contesten.

En cuanto al asunto, no hay duda que en sí es hermoso; pero desarrollado tal y como lo ha hecho el Sr. Américo, es sólo teatral, es un cuadro final de un drama en que el primer actor, carnoso é hinchado, se ve precisado á salir en carnes para, con un gesto antipático, y amparado por unos cuantos comparsas, vestidos de frailes, demostrar al público el horror que le inspira la imbecilidad de un verdugo, que sólo por ser de luegas tierras, ignora que en las puertas del Monasterio la religión ampara al criminal que á ella se acoge, mientras no las abandona.

Ignacio Ugarte presenta «Las sardineras», que es de gran ambiente y de inmejorable entonación.

La obra del Sr. Ugarte, por más que adolece de falta de dibujo, es tan linda, tiene tanto sabor local y tiene tal unidad, que es la revelación de un artista, al cual hay que animar y aplaudir para que siga en el camino emprendido.

Ruiz Luna tiene una gran marina, cuyo primer término está muy estudiado, y prueba que siente el natural.

«Octubre de 1492» es agradable y de actualidad, pero nada más.

Este autor presenta además las obras señaladas con los números 1.114 á 1.123 del Catálogo, lo cual prueba que es muy trabajador y fecundo.

Martínez Abades: En el «Entierro del piloto» hay de todo, como en botica, y soy poco afecto á estos establecimientos.

Algunas figuras están bien tratadas, y en el asunto revela cierta crueldad el autor, pues desde la última Exposición, en que dió el Viático al piloto, lo ha tenido en cama para matarlo en Jor de Colón. Esto no obstante, la composición es discretísima y revela que su autor es un artista que adelanta mucho de día en día.

RIAM.

La Corte en Sevilla

La salud del Rey.

S. M. el Rey continúa bien, alimentándose con facilidad, aunque lentamente, por prudencia facultativa.

La convalecencia se afirma de tal modo, que los médicos no temen ya ningún recargo.

El augusto niño pasea por las habitaciones de Palacio y se muestra muy contento.

Se cree que en los últimos días de la semana actual podrá continuar la Corte su viaje.

Concesión de cruces.

Se ha concedido la encomienda de Isabel la Católica al segundo del crucero *Conde de Venadito*, y la cruz de Carlos III á los Alféreces de navío Sres. Cadarso, Ruiz, Saavedra, Ilisarrague, al Médico Sr. Robles y al Contador Sr. Estudillo.

También se ha concedido la cruz de Isabel la Católica al maquinista mayor, Sr. Bonet. La Reina ha manifestado su deseo de que los marinos del *Conde de Venadito* tengan un recuerdo de su viaje á bordo del crucero.

El General Coello.

El estado del dignísimo Capitán general de Andalucía, Sr. Coello, es completamente satisfactorio, careciendo de fundamento el rumor de que ha presentado la dimisión de su alto cargo.

Igualmente es inexacto, por consiguiente, que el General Chinchilla vaya á relevarle.

Visitas de la Reina.

Anteayer tarde S. M. la Reina, acompañada de sus Augustas hijas, visitó el Hospital de la Caridad y su iglesia.

Allí fijó S. M. la atención en la esbelta arquitectura de la nave, y también en la notable obra de Pedro Roldán «El entierro de Cristo», colocada en el retablo mayor que, con los cuadros de Murillo, Céspedes y Valdés Leal, y el recuerdo de D. Miguel de Mañara, fundador de la Orden, son objeto de las visitas de todos los *touristes*.

La novelesca historia de Mañara, tipo de Don Juan Tenorio, admitido en la literatura de todos los pueblos y tan propia de las condiciones de carácter del pueblo andaluz, da gran nombre á este Hospital, donde cuidadosamente se guarda y enseña la sencilla espada de taza que aquél llevó al cinto en la época de sus devaneos y aventuras.

Después S. M. visitó el pueblo de San Juan de Aznalfarache, donde vio bailar sevillanas en la plaza pública. Al regresar visitó, en el palacio de San Telmo, á S. A. la Infanta doña Luisa Fernanda.

Buques.

Anteayer zarparon de Sevilla para Cádiz, el crucero *Isla de Cuba* y el cañonero *Temario*, remolcando á la nao *Santa María*.

En el palacio arzobispal.

El Arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Torés, obsequió anteayer tarde con un banquete á los prelados que han asistido al Congreso Católico celebrado en aquella capital.

Después bailaron los seises, y por la no-

che se celebró en el palacio arzobispal un té al que asistieron el Nuncio de Su Santidad, los prelados, el Cabildo Catedral y las autoridades sevillanas.

Otras noticias.

S. M. la Reina pasó ayer tarde en el palacio de San Telmo, examinando las preciosidades artísticas que contiene y paseando por sus magníficos jardines.

—El Alcalde de Alcalá de Guadaíra estuvo ayer en Sevilla á ofrecer á S. M. un precioso ramo de violetas, flores predilectas de la Reina.

Nuestros telegramas

La salud del Rey de España.

París 23.—Algunos periódicos radicales, con motivo de la enfermedad del Rey de España, defienden la conveniencia de que el poder real se transmita á la república.

París 24.—Algunos periódicos tratan de exagerar las noticias relativas al estado de salud del Rey de España, á pesar de que los telegramas de Madrid anuncian que continúan con regularidad su convalecencia.

Estas noticias pesimistas coinciden con los esfuerzos hechos, con escaso resultado, por los especuladores para producir una baja en los valores españoles.

El Embajador inglés en Madrid.

Londres 24.—El nuevo Embajador de Inglaterra en Madrid, sir H. Drummond Wolff, saldrá para su destino el día 1.º de Noviembre próximo.

Elecciones generales en Portugal.

Lisboa 23.—Han comenzado en Portugal las elecciones para Diputados.

El partido republicano acude á la lucha con entusiasmo.

En esta capital las elecciones se verifican con gran tranquilidad, siendo creencia muy generalizada de que el triunfo será por igual para los candidatos monárquicos y los republicanos, puesto que las fuerzas de uno y otro bando parecen bastante equilibradas.

En algunas poblaciones han ocurrido desórdenes.

Despachos de Cintra dicen que ha habido colisiones, resultando algunos heridos.

Han sido enviadas fuerzas del ejército á los puntos donde se han promovido trastornos y á otras localidades, en previsión de cualquier disturbio.

Lisboa 23.—En las elecciones verificadas hoy, la mayoría monárquica ha logrado en Lisboa el triunfo de cuatro candidatos, y la minoría republicana el de dos. Por Oporto es posible que triunfe otro candidato republicano. Los demás datos conocidos confirman los cálculos ya telegrafados.

Lisboa 23.—Según cálculos, la futura Cámara de Diputados se compondrá de unos 66 regeneradores, 50 progresistas, tres republicanos, dos mignelistas, 15 independientes y 40 adictos al actual Presidente del Consejo de Ministros.

La Reina de Portugal.

Lisboa 23.—La Reina Amelia se encuentra completamente restablecida de su indisposición. Ayer pudo dar un paseo en coche.

Austria-Hungría.

Viena 24.—Se trabaja activamente para conjurar la crisis ministerial motivada por la cuestión de Hungría, existiendo la creencia de que se conseguirá que los Ministros retiren sus anunciadas dimisiones.

La catástrofe de Cerdeña.

Roma 24.—Las noticias que se reciben de la isla de Cerdeña dan nuevos detalles acerca de la horrorosa catástrofe producida por el ciclón que se desencadenó en aquella isla.

Hay localidades que han quedado casi completamente destruidas, siendo imposible circular por las vías públicas, obstruidas por la enorme cantidad de escombros aglomerada sobre ellas.

El invierno en Inglaterra.

Londres 24.—El descenso de la temperatura en Inglaterra es tan considerable, que se espera un invierno sumamente riguroso. Todas las montañas del Norte y las del país de Gales están completamente cubiertas por una espesa capa de nieve.

Se teme que los rigores de la estación contribuyan á aumentar la miseria que reina en muchas localidades inglesas.

El Gobierno se preocupa en alto grado por la situación angustiosa en que se encuentra la clase obrera, y, según se asegura, estudia la manera de mejorarla.

Los vinos en Francia.

París 24.—La cuestión relativa á la circular del Ministro de Hacienda de Francia sobre el encabezamiento de los vinos, preocupa vivamente á los viticultores franceses.

Como la circular prohíbe el encabezamiento de los vinos á los cuales se ha dado una fuerza superior á 16 grados, y muchos industriales han alcoholizado ya vinos á mayor graduación, los perjuicios pueden ser considerables.

En la Cámara de Diputados se va á tratar seriamente de este asunto, y es probable que con este motivo se suscite la cuestión relativa al estado de relaciones comerciales entre Francia y España.

La lucha entre viticultores y vinicultores continúa siendo muy reñida; pero los primeros siguen contando con la mayoría de la Cámara, la cual se impone al Gobierno.

Por lo tanto, no es de esperar por ahora resolución alguna que tienda á favorecer el

comercio de vinos de Francia y á los consumidores, que son los más perjudicados por esta campaña ultraproteccionista.

Viaje del Sr. Cánovas

En Granada.

El banquete con que los conservadores granadinos han obsequiado al ilustre Presidente del Consejo de Ministros, se verificó en la tarde del sábado en los frondosos jardines de la Alhambra.

Asistieron 150 comensales, número reducido por la absoluta falta de espacio para colocar una mesa de mayor cantidad de cubiertos.

Sentáronse á la mesa el Gobernador civil, Sr. Ojester; el Alcalde, Sr. Tejero; Diputados, Senadores, Concejales, industriales y representantes de varios centros y sociedades importantes.

El banquete constituyó una fiesta verdaderamente deliciosa. En un verjel próximo al sitio en que se había colocado la mesa, ejecutó escogidas piezas una excelente música, y á más de esto, la esplendidez de la temperatura de un hermoso día de otoño contribuyó á que el acto resultara magnífico.

Al destaparse el Champagne, el Sr. Rodríguez Bolívar pronunció un elocuentísimo brindis en nombre del Comité liberal conservador de Granada.

El señor Presidente del Consejo brindó después, pronunciando un admirable discurso, que fué ruidosamente aplaudido, y en el que ensalzó como se merecen las glorias de la hermosa ciudad de Bobadilla.

Salida de Granada.

A las cuatro y treinta de la tarde del sábado salieron de Granada los señores de Cánovas en tren especial.

La despedida fué muy afectuosa y entusiasta. En el andén de la estación, que se veía lleno de gente, había dos bandas de música.

Las autoridades acompañaron al Presidente del Consejo hasta Loja.

En Antequera.

El Sr. Cánovas del Castillo ha hallado en Antequera la misma brillante acogida que en las demás poblaciones que ha visitado, mereciendo toda clase de consideraciones y siendo espléndidamente agasajado.

Los señores de Romero Robledo dieron en su honor un banquete, al que asistieron, además de los señores de Cánovas, la señora de Casans, hermana del Alcalde de Antequera, y los señores Conde de Casa-Miranda, Marqueses de Mochales y de Valdeiglesias, Morlesin, Carrizosa, Solsona, Uhoa, Sarmiento, Borés y Romero (D. José y D. Javier), Piedra, el Canónigo Sr. Morales y el Alcalde de Antequera.

Anteayer salieron de Antequera los señores de Cánovas, acompañándoles hasta Bobadilla el señor Ministro de Ultramar y su señora.

De Antequera á Madrid.

En Bobadilla cumplimentaron al jefe del Gobierno numerosas Comisiones y muchos particulares.

Al pasar por Córdoba el tren que le conducía, fué objeto el Sr. Cánovas de análogas muestras de entusiasmo, consideración y afecto.

Accidente.

Al entrar el tren en la estación de Manzanares, chocó con unos vagones que se hallaban en la vía. Pero, por fortuna, el accidente no ha revestido gravedad.

El maquinista había refrenado el tren, que ya llevaba poca velocidad, aunque ésta era bastante, para no poder evitar un ligero choque, que sobresaltó, como es natural, á todo el mundo.

Tan insignificante fué el choque, que el tren poco después continuó su marcha, llegando á Aranjuez sin novedad alguna.

Llegada á Madrid.

A las seis de la mañana de ayer entraba el tren en las agujas de la Estación del Mediodía.

A pesar de lo intempestivo de la hora, los andenes estaban llenos de amigos que acudieron á saludar al señor Presidente del Consejo de Ministros. Entre otras muchas personas que no recordamos, estaban los Ministros que se hallan en Madrid, á excepción del de Marina, el Capitán general Sr. Pavia, el Gobernador civil señor Marqués de Bogaraya, Subsecretarios y altos funcionarios y gran número de Senadores y Diputados.

La casa del Sr. Cánovas se vio ayer muy visitada por los muchos amigos del ilustre jefe del Gobierno.

Los Congresos

El Geográfico.

La quinta sesión de este Congreso se celebró ayer, bajo la presidencia del Sr. Coello. Con ligera discusión se aprobaron las conclusiones relativas al tema tercero, acerca de las inmigraciones europeas en el Brasil y Estados hispano-americanos, y se puso á discusión el tema quinto.

El capitán de fragata Sr. Montes de Oca leyó su ponencia, en la que sostuvo la necesidad de colonizar nuestros dominios en Asia y Oceanía, empleando en el trabajo un sistema especial de administración que garantice la aclimatación y el mejor resultado de la explotación agrícola.

El Sr. Scheidnager emitió sus opiniones, contrarias á que continué en Filipinas el actual sistema de colonización, y después el Sr. Perjojo dijo no era conveniente la emigración á aquellas islas por ser un país que carece por completo de condiciones para albergar europeos.

El Sr. Bonelli leyó su ponencia, cuyas conclusiones son éstas:

1.ª Conviene dar la mayor protección á las relaciones mercantiles entre España y los Estados hispano-portugueses-americanos.

2.ª Aumentar las líneas marítimas de comunicaciones subvencionadas entre la América oriental y la Península ibérica, para facilitar las corrientes comerciales.

3.ª Es necesario establecer con el mismo objeto líneas de cabotaje y combinadas en el Pacífico, desde el Estrecho de Magallanes al Istmo de Panamá y golfo de California, subvencionadas por los Estados correspondientes.

4.ª Es preciso dar gran desarrollo colonial á nuestros dominios de África, Asia y Oceanía, empleando elementos afines á la raza ibero-americana.

5.ª Sería de gran trascendencia política y comercial extender la línea de comunicaciones marítimas del Noroeste de Marruecos á Río de Oro, con escalas en Lanzarote, Fuerteventura y Las Palmas, á fin de que las corrientes comerciales del litoral marroquí y saháríco converjan al mercado de Barcelona y nuestras islas Canarias tengan esta comunicación directa con las puertas del Magreb y con aquel gran centro industrial español.

6.ª Es de indispensable necesidad la formación de grandes empresas ó sociedades colonizadoras para la explotación agrícola y comercial y fomento de obras públicas en nuestros dominios de África, Asia y Oceanía. Hablaron otros señores, y se levantó la sesión.

Congreso Pedagógico.

En el salón de sesiones del Ateneo celebró anteanoche su octava y última reunión. Se puso á discusión el tema la «Enseñanza técnica», y el Sr. Vidart habló, mostrándose poco conforme con la ponencia, por cuanto ésta no se ocupa de la instrucción militar ni de las bellas artes.

Detendió el Sr. Jiménez su ponencia, y en contestación al Sr. Vidart sostuvo que la enseñanza debe ser educativa, intuitiva, práctica é integral.

Sobre este mismo tema hablaron los señores Granell, que pidió mayor atención para la instrucción de sordo-mudos; el Sr. Sagasta (D. Primitivo), que defendió la enseñanza técnica en su relación con la ingeniería, adhiriéndose á algunas de sus manifestaciones el Sr. Alvarez Seréiz en una elocuente improvisación.

El Sr. Ordáz demostró sus conocimientos pedagógicos, ocupándose del trabajo del arte.

También pronunciaron algunas palabras los Sres. Rechet, Torres de Navarra, Secalles, Bentabol y Vega, con lo que se dieron por terminadas las sesiones del Congreso cerca de la una de la madrugada.

La votación se efectuará hoy en el Ateneo.

Congreso Mercantil.

Han sido designados por el Bolsín de Agentes de Cambio y Bolsa, para que le representen en este Congreso, los Sres. Ordóñez (D. Mariano), Mumbert y Centurión.

Congreso de espiritistas.

Ayer celebró su última sesión. Cuánto lo sentirán los que en el circo del Príncipe Alfonso pasaban las tardes divertidos, escuchando los discursos, Memorias y versos espirituales con que se arrancaban los congresistas!

Pero por lo mismo que de la ayer fué la última sesión, resultó la más divertida, como puede juzgar el lector por las referencias que á continuación hacemos.

Empezó el acto con la lectura de una Memoria del espiritista Sr. Volpi, italiano él, que versaba sobre la influencia del espiritismo en la vida económica.

El espiritismo, como medida económica, debe ser delicioso, y el que menos puede figurarse al Sr. Volpi diciendo cualquier día á su familia:

—Hoy no mandamos á la plaza.
—¿Pues y eso?
—Nos alimentarán los espíritus. Voy á comunicarme con Angel Muro, y él nos mandará un buen menú, en espíritu, por supuesto.

El Sr. Pallot dió luego las gracias á la prensa (en verdad que no las merece), y acto seguido definió el amor, diciendo que es «un boqueño espiritista».

Con esta opinión se encuentran conformes muchos próceres de los que se pasan los días y las noches invocando el espíritu de sus adorados tormentos.

Cuando el Sr. Navarro se cansó de referirnos los experimentos hechos en el Nuevo Mundo, un Sr. Sellés (no D. Eugenio), se arrancó por sonetos y otras pequeñeces, y aquello fué lo que tuvo que oír.

Una de las poesías se titulaba *El grano de*

arena. ¡Y vaya si lo removió el espiritista y poeta! Como he hecho soplar el simoun, así, como se escribe, y el Congreso, entusiasmadísimo, no cesaba de gritar: «Simoun», «catín» y otros consonantes.

En aquellos críticos momentos, un señor Fernández Pérez, del público, pidió la palabra con el sano propósito, según dijo, de tomar el pelo á los espíritus presentes y ausentes, y ¡claro es! se armó un escándalo fenomenal, que á duras penas logró dominar el Delegado del Gobernador.

Calixto Ballesteros, falto de fuerzas para dominar su afición á hablar en público, hizo uso de la palabra, y en frases muy correctas y elocuentes dió gracias á los congresistas por las atenciones que á la prensa se habían guardado.

Y llegamos á lo bueno. El presidente leyó una certificación del grupo «Irene de Zaragoza», sobre las pruebas verificadas con los espíritus de Irene y Julieta.

Después de esta certificación, ¿se puede dudar del estado de los cerebros de los espiritistas que hay á orillas del Ebro?

El Sr. García López, el más espiritista de los espiritistas, hizo el resumen de los debates, y ¡al fin!, dió cuenta de algunas de las comunicaciones con Colón.

Este ha dicho: «Antes de terminar el siglo XIX estará convencido el mundo de la verdad que encierran las doctrinas del espiritismo.»

«España recuperará Gibraltar. (Algunos espíritus, en exceso patriotas, se emocionan al oír esta profecía del descubridor de América.)»

Francia recobrará Alsacia y Lorena. (Los espíritus alemanes abandonan el salón en señal de protesta.)

Todo esto se logrará pacíficamente. Esta es la última confianza de Colón al Sr. García López, quien se ha reservado otras manifestaciones del gran navegante, por discreción sin duda; pero no hay cuidado, el mejor día, el peor para él, el Sr. García López se sulte en una silla del Prado ó en el pilón de la Puerta del Sol, y nos cuenta á grito tendido el resto de sus comunicaciones con el gran navegante.

El camino emprendido ahí conduce. Luego se levantó la sesión, y se apagaron los espíritus.

Las fiestas del Centenario

En Madrid.

CONCURSO DE MÚSICAS Y ORFONES

El Jurado del concurso de músicas y orfeones que convocó en el mes de Julio el Directorio encargado de organizar festejos con motivo del Centenario de Colón, á beneficio del Dispensario Nacional de Alfonso XIII, ha comunicado al Sr. González Fiori, Presidente de dicho Directorio, que examinadas las nueve composiciones sinfónicas presentadas al certamen, había acordado conceder el premio de 2.000 pesetas al poema sinfónico cuyo lema es *Aragón y Castilla*; el accésit, con placa y diploma, al lema *América por Colón*, y otorgar además un premio extraordinario de 1.000 pesetas á la composición *Plus ultra*, y otro también extraordinario de 500 pesetas á la que tiene por lema *Ciencia y fe quí á Colón*.

Aprobada en todas sus partes la referida propuesta, y abiertos los correspondientes pliegos, resultó que son autores de dichas composiciones los Sres. D. Juan Cantó y Francés, D. Francisco Sedó, D. Miguel Santonja y D. Bernardino Valle y Chínstra.

La obra del Sr. Cantó, que ha obtenido el premio más importante, será, pues, la que, con arreglo á las bases del concurso, habrá de ejecutarse por primera vez en la velada literario-musical que la expresada Junta tiene acordado celebrar el 28 del corriente en el regio coliseo.

También resolvió dicho Directorio que el concurso de orquestas, orfeones y bandas civiles y militares, dé principio el día 4 del mes próximo, y que se celebre en los Jardines del Retiro, ampliándose hasta el día 26 del corriente el plazo para que puedan inscribirse los orfeones, y hasta el 30 el señalado para las bandas; y con objeto de que los ya inscritos puedan tomar parte en el concurso del Ayuntamiento, si así lo desean, se acordó tener por anulada la condición que se hizo constar en la convocatoria al concurso, de que las bandas y orfeones que se inscribieran no podrían tomar parte en ningún acto público hasta después de verificado el certamen.

A pesar de que desaparece tal condición el Directorio mantiene los mismos premios anunciados.

Velada literario-musical.

La que se está organizando á beneficio del Dispensario de Alfonso XIII, se celebrará el 28 del corriente en el teatro Real, y promete ser una de las más brillantes fiestas del Centenario.

El eminente poeta americano D. Ruben Darío, Delegado de Nicaragua, y D. Manuel del Palacio, están encargados de la parte poética. D. Ramón de Campoamor, que por el delicado estado de su salud no puede concurrir á tomar parte en esta velada, ha ofrecido una composición poética, que se leerá en dicho acto.

De los discursos están encargados los elocuentes oradores Sr. Zorrilla de San Martín, Ministro plenipotenciario del Uruguay; el Sr. Pallares, Delegado extraordinario del Gobierno del Ecuador, y los Sres. Portuondo y Labra. El Ministro de Méjico, General Riva Palacio, facilita la banda mejicana para que tome parte en la fiesta, ejecutando piezas no conocidas todavía del público. La profesora de la Escuela de Música y Declamación, señorita Bernis, dirigirá un septi-

mino de arpas. La señorita Miranda, cantante mejicana, que ha terminado sus estudios en las escuelas de Milán y de París, cantará sola y con el reputado barítono Sr. Verger.

Los maestros del Conservatorio, señores Zabala, Blasco y Monasterio, contribuyen con sus más aventajados discípulos al mayor atractivo de la velada, y la señorita doña Luisa Guerra, directora del Conservatorio de Buenos Aires y notabilísima pianista, ha ofrecido también tomar parte en esta fiesta de caridad, si para el día en que se ha de celebrar se encontrara restablecida de la enfermedad que actualmente la aqueja.

Los orfeones inscritos para el concurso anunciado por dicho Directorio, ejecutarán las más notables piezas de su repertorio, y la premiada en el concurso de que anteriormente damos cuenta.

De regreso.

Ayer por la mañana llegaron á Madrid, de vuelta de Salamanca, el Sr. Bosch y las Comisiones de las Universidades que fueron á aquella ciudad con objeto de hacer una excursión artística.

Los expedicionarios vienen muy satisfechos de la acogida que se les ha dispensado en aquella población, tanto por parte del vecindario como por las autoridades.

Carreras de caballos.

En el Hipódromo celebrará hoy su segunda reunión de otoño la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar.

El programa con que habrán de verificarse las carreras, es el siguiente:

Primera carrera. A las dos y media.—Jacas.—Un objeto de arte.—Distancia: 900 metros.

1.ª «Gazapa», de Jennings; 2.ª «Pocholo», del Conde de Mejorada.

Segunda. Premio de ganaderos.—1.500 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia: 2.600 metros.

1.ª «Princess George», de Alcañices; 2.ª «Fulmen», de Villamejor; 3.ª «Lovelock», de Mejorada; 4.ª «Henriota», de Garvey; 5.ª «Quienquiera», de Alcañices.

Tercera. Precoc.—1.750 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia: 1.000 metros.

1.ª «Duende», y 2.ª «Mortemer», de Villamejor; 3.ª «Pimienta», de Mejorada; 4.ª «Infanta», de Garvey; 5.ª «Columela», de Fernández Durán.

Cuarta. Premio Alfonso XII.—De Su Majestad la Reina.—4.000 pesetas al primero y 1.000 al segundo.—Distancia: 3.000 metros.

1.ª «Pícaro», de Alcañices; 2.ª «Bellone», y 3.ª «Alacrán», de Villamejor; 4.ª «Carmencita», y 5.ª «Divas», de Garvey; 6.ª «Dunkeld», de Fernández Durán, y 7.ª «Málaga», de Sobral.

Quinta. Gran Steeple Chase.—2.750 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia: 4.500 metros.—23 obstáculos en las dos pistas.

1.ª «Diana», de Villamejor; 2.ª «Parnell», de Garvey; y 3.ª «Paladín», de Mejorada.

Buena idea.

Hemos oído decir que la tribuna levantada en medio de la plaza de Madrid, para que en ella se sitúen las personas que han de tomar parte en los concursos de orfeones y bandas civiles y militares, será trasladada al Salón del Prado.

Nos parece bien este pensamiento, pues de no hacerse así, forzosamente será necesario interrumpir el paso de carruajes y tranvías por la citada plaza tantos días como sean los de concurso, y esto causaría una molestia, no pequeña, á los muchos vecinos de los populosos barrios de Salamanca y Plaza de Toros.

El Directorio escolar.

Los individuos que lo forman estuvieron ayer en el Ayuntamiento, en donde celebraron una conferencia con el Sr. Bosch, á quien dieron noticia de que, ausentes ya de Madrid casi todos los estudiantes extranjeros y de provincias, su misión había terminado.

Los visitantes expusieron también al Alcalde de Madrid su disgusto por no haber sido invitado á la excursión á Salamanca ni un solo miembro del Directorio.

Los estudiantes franceses.

Los escolares que en representación de las Universidades francesas han asistido á las fiestas de estudiantes de esta corte, han enviado á sus compañeros de Madrid una magnífica porcelana de la manufactura nacional de Sévres, representando al gran poeta francés Corneille, con la siguiente carta:

«A los estudiantes de Madrid.—Mis queridos amigos: Llegada la hora de abandonar esta Corte, los estudiantes franceses quieren manifestar á sus compañeros españoles su profundo agradecimiento por la acogida fraternal que les han dispensado. Sirvanse, pues, aceptar como débil testimonio de nuestro afecto la adjunta festatua, en porcelana Sévres, de un poeta francés que es como un genial lazo de unión entre los dos pueblos, la de nuestro gran Corneille, que ha cantado las glorias del Cid. Lo remitimos para su custodia al Directorio escolar madrileño, para que os recuerde á Francia y el afecto de los estudiantes franceses.—Por la delegación de París: F. Devise, Presidente del Comité de la Asociación general de los estudiantes de París.»

Serenata.

Como estaba anunciado, anoche tuvo efecto la serenata con que la Estudiantina Escolar madrileña ha obsequiado á los estudiantes de provincias y extranjero que han veni-

do á la corte para asistir á las fiestas que se dan en honor á Colón.

La Estudiantina, que salió del Colegio de San Carlos, recorrió las calles de Atocha, Carretas, Puerta del Sol, calle Mayor, Bailán, plaza de Oriente, Carlos III, Arenal, Puerta del Sol y calle de Alcalá, en donde está situado el hotel Colón, frente al cual se estacionó, por residir en él la mayoría de los escolares forasteros.

En el trayecto y en la calle de Alcalá, la Estudiantina ejecutó las piezas más notables de su repertorio, siendo muy aplaudida por el numeroso público que se reunió en las inmediaciones del indicado sitio.

Bodas

A las diez de la mañana de ayer se celebró en la capilla reservada de la iglesia parroquial de Santa Teresa la boda de nuestro querido compañero de redacción D. Rafael Torromé con la bella señorita doña Remedios Santalón.

Apadrinaron á los contrayentes el padre de la novia y la señora de Torres Cartas, y fueron testigos de la ceremonia los señores Torres Cartas y Rancós, y asistieron al acto muchas familias distinguidas de la intimidad de los contrayentes.

Terminada la ceremonia, se trasladaron los invitados á la casa del nuevo matrimonio, donde se sirvió un lunch delicado y espléndido.

Los Sres. de Torromé salieron anoche para Valencia, donde pasarán una breve temporada.

Hacemos votos porque el nuevo matrimonio alcance una felicidad tan duradera como ambos contrayentes merecen por las relevantes cualidades que les adornan.

Ayer mañana tuvo efecto el enlace de la bella señorita doña Luisa de Iranzo con el Comandante D. Rafael Esteban.

Fueron padrinos la Condesa de Iranzo y el Conde de Esteban, padres de los contrayentes, y dió la bendición á los novios, á quien deseamos mil felicidades, el teniente cura de la parroquia de San Ildefonso.

En la iglesia del Carmen, y en la capilla reservada, que estaba brillantemente iluminada y llena de flores, se celebró ayer el enlace de la distinguida señorita doña Adela Sobales y Masero con el joven médico don Miguel Courel.

Fueron padrinos la señora de Morlesín, hermana de la contrayente, y el Sr. Courel, tío del novio.

Terminada la ceremonia, los invitados á ésta fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el hotel de Rusia.

Deseamos á los desposados tanta ventura como por sus cualidades merecen.

La cogida del "Espantero,"

En la Plaza de Toros de Sevilla se lidiaron el domingo seis toros de la ganadería del señor Duque de Veragua, estando encargado de la suerte suprema los aplaudidos diestros Guerrita y el Espantero.

En Sevilla, como en todas las provincias de España, se discute grandemente las condiciones facultativas de estos matadores, y cada uno tiene su grupo de ardientes y entusiastas admiradores, que no contentos, sin duda, con sostener sus polémicas taurinas en casinos y cafés, van á la plaza, no á continuar disutiendo, que eso sería lo de menos, sino á censurar el trabajo—por muy bueno que sea—del torero que no es objeto de sus simpatías.

Esto sucedió anteaayer en Sevilla. Los apasionados de Guerrita silbaron á Espantero en distintas ocasiones sin causa justificada, pues si sus faenas no fueron sobresalientes, también es cierto que tuvieron muy poca diferencia con las de Guerrita.

Salió el tercer toro, y después de ser picado y banderilleado, pasó á manos del Espantero, quien brindó la suerte á los marinos mejicanos.

El bicho, que se llamaba *Salinero*, era negro, de muchos pies, y al llegar al último tercio de la lidia, estaba receloso y buscaba el bulto.

Espantero ordenó á sus peones que lo cambiaran de terreno, y esto no fué del agrado del público guerrista (!)

Algo impaciente Espantero por las injusticias de que era objeto, pasó al *buró* muy de cerca, mucho más de lo que acostumbra, que no es poco, y se tiró á matar con fe y coraje, dando dos estocadas contrarias de puro atracarse de toro.

Otra vez los amigos de Guerra increpan á Espantero, y éste, ya ciego, irritadísimo, fuera de sí y sin saber lo que hacía, metió el brazo de cualquier manera, siendo alcanzado por el toro, que le dió una cornada en el pecho.

El joven diestro hizo gala de su valor, quedándose frente al toro arreglando la muleta, y se disponía á entrar á matar cuando Guerrita observó que tenía la camisa completamente llena de sangre.

Trató de arrancarle los trastos, pero fué inútil; Espantero volvió á pinchar al toro, y á pesar de la gritería del público y de las disposiciones de la autoridad, el diestro no consintió retirarse á la enfermería, siendo conducido á ella forzosamente.

Reconoció por el médico Sr. Vázquez, resultó tener una cornada penetrante en el costado derecho, entre la cuarta y quinta costilla, de pronóstico grave.

La herida ha interesado los pulmones. Curado ligeramente, fué llevado á su domicilio seguido de gran multitud.

Los demás toros los mató Guerrita, y no hubo otra novedad que la de haberse cortado la coleta el picador Paco Fuentes, que se retira del arte.

Á última hora de anoche se decía que era

grave el estado del diestro Manuel García el Espantero.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Gaceta

De hoy publica, entre otras, la siguiente disposición:

Gobernación.—Real orden resolutoria del expediente relativo á la suspensión del Ayuntamiento de Valsequilla (Córdoba), decretada por el Gobernador civil de la provincia.

Noticias diversas

En el Círculo de los Maestros de Instrucción primaria se reunieron ayer tarde bastantes profesores, para acordar la línea de conducta que deben seguir al proceder á la votación de las conclusiones en el Congreso Pedagógico.

Desde hoy hasta fin de mes anuncia el *Boletín Meteorológico*, que publica Noherlesoom, un fuerte temporal de lluvias. Será producido por una tempestad, que ya debe venir avanzando por el Atlántico, y por una depresión que pasará por el Norte de África del 28 al 31. Este temporal afectará probablemente á nuestra Península.

Las cédulas personales.

Con la mensualidad corriente se descontará á las clases activas y pasivas el importe de las cédulas personales.

Con ese motivo, la Delegación de Hacienda de Madrid reitera á las referidas clases, en los diarios oficiales, que reclamen de sus respectivos habilitados ó pagadores la cédula personal, si les correspondiere de clase superior á la del haber que perciben, ya por el inquilinato, ya por las cuotas de contribución, ó ya por la renta, según las tarifas del impuesto de 27 de Mayo de 1884, con objeto de evitarles la molestia del cambio de las cédulas ó el procedimiento ejecutivo.

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de Consumos y Obras.

En honor de Moyano.

A las once de la mañana de anteaayer domingo se verificó en la Escuela Normal de Maestros el solemne acto de descubrir la lápida dedicada por los maestros auxiliares á perpetuar el nombre de D. Claudio Moyano.

En elogio de este señor, á quien tanto debe la instrucción pública, pronunciaron discursos los Sres. D. Eugenio C. y España, el representante del Magisterio portugués, señor Simoes Raposo, y el exministro de Fomento, Sr. Navarro y Rodrigo.

El Sr. Díaz Macuso, Director general de Instrucción pública, que presidia, hizo el resumen de los discursos en uno muy elocuente, y descubrió la lápida, terminando á continuación el acto, que fue amenizado por la banda de música del Hospicio de Madrid.

Ha fallecido en Oviedo, á la edad de ochenta y seis años, la señora doña Josefa Cañedo Argüelles, madre del eminente jurista consultor y hombre político, D. Manuel Pedregal.

Disfrutaba la respetable finada, en la capital asturiana, de las mayores consideraciones y simpatías por sus relevantes virtudes y la bondad de su carácter, y su muerte ha sido profundamente sentida por cuantos tuvieron el gusto de tratarla y se honran con la amistad de la distinguida familia en que deja tan sensible vacío la muerte de la venerable anciana.

A las tres y media de la madrugada de ayer se declaró un voraz incendio en Avila, plaza del Alcázar.

Dos casas han sido pasto de las llamas, quedando una de ellas destruida por completo.

Los esfuerzos de los obreros de Administración militar y de cuatro particulares han contribuido á que no ocurriessen desgracias personales.

El siniestro ha sido casual. Han regresado á esta corte la señora Marquesa de Molins y el Embajador de Italia señor Marqués de Maffei.

La traslación de los restos de Figueras al cementerio del Este no ofreció incidente alguno digno de mención.

Los manifestantes, en su mayoría obreros, formaban la comitiva, que siguió por la Ronda de Embajadores, tapias del Retiro y calle de Alcalá, en actitud pacífica.

Se creía que al regreso la manifestación tomaría otras proporciones, según los anuncios que hacían los mismos manifestantes. Pero los organizadores no pudieron vencer el aburrimiento y el cansancio de la mayoría de los acompañantes, que tomaron el buen acuerdo de quedarse refrescando por el camino.

Mas y Prat.

Ha fallecido en Sevilla, víctima de la terrible enfermedad que sufría, el distinguido escritor é inspirado poeta, D. Benito Mas y Prat.

Entre sus obras figuran varias colecciones de poesías, el libro de la zarzuela *Agustina de Aragón* y *La tierra de María Santísima*, admirable colección de tipos y cuadros andaluces.

El cadáver del Sr. Mas y Prat ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de San Fernando de aquella ciudad.

Descanse en paz el infeliz poeta andaluz.

Correos para Ultramar.

En la presente semana se despacharán en Madrid los siguientes:

Isla de Cuba.—Viernes, vía Cádiz; miércoles, jueves y sábado, vía Nueva York.

Fuerto Rico.—Viernes, vía Cádiz. Filipinas.—Miércoles, vía Marsella. Fernando Póo.—Viernes, vía Canarias.

América del Sur.—Sábado, vía Coruña; domingo, vía Barcelona.

Procedente de Sevilla, y después de inspeccionar los servicios sanitarios del Campo de Gibraltar, ha regresado á Madrid el señor Conde de Vilana.

SUCESOS

A las tres de la tarde, D. Santiago Fernández, residente en la calle de la Bola, número 11, segundo, se presentó en la Delegación del distrito del Centro, en donde manifestó que el día 21 del actual desapareció de su casa con 5.000 pesetas un dependiente que tenía, llamado Tomás Barrios.

La policía procura la captura del ladrón.

En la travesía de San Lorenzo, un carro cargado de carbón ocasionó lesiones á Teresa Alvarez. El carretero fué preso.

A las diez de la mañana, los guardias de servicio en la puerta de Toledo observaron que en las inmediaciones del mercado de ganados había un grupo de gente.

Inmediatamente se encaminaron hacia aquel sitio y cogieron los restos de un esqueleto humano, que estaban en el suelo, y era lo que excitó la curiosidad de las personas allí reunidas.

Puesto el hecho en noticia del Delegado del Distrito, éste se dedicó á hacer gestiones con objeto de averiguar la procedencia de aquellos huesos.

Sus indagaciones no han dado resultado.

En la casa número 34 del paseo de Santa María de la Cabeza, rifeiron anoche Manuel Toribio López, de cincuenta y tres años, Anselmo Aparicio, de cuarenta y tres, y Miguel Breña Castañeira, de cuarenta, jornaleros de oficio los tres.

De resultados de la contienda los dos primeros fueron curados en la Casa de Socorro de heridas graves en la cabeza cara y piernas que se causaron mutuamente con una navaja.

Ante el juez declararon los sujetos citados, y Manuela García, testigo presencial del suceso.

Al pasar Antonia Méndez, anoche á las nueve, por el estanque grande del Retiro, se le cayó al agua un niño de cinco meses que llevaba en los brazos, y para librarlo de la muerte, se arrojó ella también al agua.

Un guarda del Parque salvó al niño y á la mujer, tirándose detrás de ellos, para lograr su propósito.

Ni el niño ni Antonia sufrieron, por fortuna, lesión alguna.

La Academia de Jurisprudencia

Anoche, á las nueve y media, se verificó la solemne sesión inaugural de las que ha de celebrar el Congreso Jurídico Ibero-Americano, y quedó nombrado presidente el señor Cánovas del Castillo.

A propuesta del Sr. Torres Campos, fueron nombrados vicepresidentes de honor del Congreso los Ministros plenipotenciarios de América y Portugal, acreditados en Madrid, entre los que recordamos á los señores General Riva Palacio, Peralta, Carrera, Zorrilla de San Martín, Conde de San Miguel, y á los delegados de los Gobiernos americanos que forman parte del Congreso, como al señor Ramírez Fonteche, que lo es de Honduras; se nombraron vicepresidentes á los ilustres juristas portugueses señores Pinto y Coelho, presidente del primer Congreso Jurídico Ibero-Americano.

El Sr. Díaz González, en representación de la primera Academia correspondiente de la Real de Jurisprudencia y de otras Corporaciones mexicanas, propuso al Congreso que se eligiese vicepresidentes á los señores don Prisciliano María Díaz González, eminente Abogado de México, doctor D. Fernando Cruz, ex Ministro de Relaciones exteriores de Guatemala y actual representante diplomático de dicho Estado en Francia, doctor D. Manuel de Argandoña, ilustrado Jurista de Bolivia y representante especial en España para las fiestas del Centenario, Conde de Valencia, ex Ministro portugués que ha escrito una interesante Memoria para este Congreso, D. Juan Jacinto Tavares, D. Rafael Rebolllar, Magistrado del Tribunal de Casación de México y representante del Colegio de Abogados de la misma ciudad. Fueron nombrados Secretarios D. Eduar-

do Posada, Abogado de Colombia; D. Germán Aramburu, D. José Motta Prego, representante del Ministerio público en los Tribunales portugueses; D. Carlos G. Rothows, Secretario general de la Academia; D. José Maluquer, Vocal de la Comisión organizadora del Congreso y delegado del Colegio de Abogados de Lima, y D. Adolfo Moris, Catedrático de la Universidad de Santiago.

Hizo uso de la palabra el Sr. Cánovas, y en brillantísimo discurso dió las gracias por haber sido elegido Presidente; después hablaron los demás señores que forman la Mesa con igual objeto.

Asistieron, entre otros, los Sres. Liloche (D. Francisco), Conde de Tejada de Valdeorra, Romero Girón, Puigerver, Mellado, Ripollés, Prida y otros muchos é ilustres juristas, catedráticos y diplomáticos.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch servido por Lhardy.

En el Círculo de Bellas Artes

Anoche se celebró en los salones de esta Sociedad una velada en honor de los escritores y artistas extranjeros, y al propio tiempo se inauguró la Exposición de abanicos y cabezas. Con decir que el envidiable nombre del Círculo de la calle de la Libertad quedó á la altura que merece, dicho está lo brillante y agradable que resultó la fiesta.

No es posible enumerar las personas notables que allí estaban; las artes, la política, la diplomacia y la banca tenían brillante representación. Recordamos, entre otras muchas, á los señores representantes de las Repúblicas americanas; al señor representante de Bélgica, al de Portugal; Ministro de Santo Domingo, Sr. Escobar; Presidente del Círculo, Sr. Rico; Monasterio, Manuel del Palacio, Lardy, Querol, Bandell, Fernández Bremón, Valdelli, Pina, Julián Romea, Ferrán y otros muchos; á los arquitectos Sres. Arturo, Doro, Martínez de la Torre, Aboiz, Cramer, Dominguez; al opulento banquero señor Rolán; al Sr. Canalejas; Vizconde de Irueste, Navarro Reverter, Balaguer y otros muchos. El bello sexo estaba también dignamente representado, y fué obsequiado con preciosos bouquets.

La señorita Savaler tocó el violonchelo, acompañada al piano por el Sr. Monasterio, y recogió, tanto la linda mejicana como el señor Monasterio, entusiastas aplausos; Manuel del Palacio leyó unos versos que, hechos y dichos por él, no hay para qué decir lo que serían, y Julián Romea dijo admirablemente unos preciosos cuentos.

La premura del tiempo nos impide dar más extensa cuenta de la brillante velada que venimos reseñando.

Teatro Real

El domingo se cantó *Aida* *de debut* de la Damerini y del tenor Cardinali.

La primera posee una hermosa voz, de gran extensión y brillantez en el registro agudo.

Durante toda la representación estuvo cohibida por la actitud del paraiso, y sin duda por eso se perdió una vez y desahín algunas otras. A pesar de esto oyó algunos aplausos en el duo del segundo acto.

El tenor Cardinali no fué del agrado del público. Tiene el vicio de apoyar las notas en la nariz, dándole un sonido nasal que resulta de muy mal efecto.

La Giudici comienza ahora su carrera y reúne condiciones para llegar á ser una mezzo-soprano de gran valía.

Es artista de corazón y de talento; expresa mucho y canta con gran corrección.

Cioni hizo un Amonasro que pasó sin gloria ni villipendio, y Rapp (Gran sacerdote), cumplió bien.

Los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Mascheroni, acertados.

Esta noche Garin y mañana Tannhauser para el turno tercero, que aún no ha oído esta ópera.—R.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)

Bolsas.

Paris 24.—Bolsa. Fondos franceses, 3 por 100, 99,25; 4 1/2 por 100, 106,10.

Consolidados ingleses, 96 3/4.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior español, 63,40.

Obligaciones de Cuba, 461.

Ultima hora: exterior español, 63 17/32.

Vapores.

Singapore 24.—Hoy ha salido de este puerto, con dirección á Colombo, el vapor correo *Santo Domingo*, de la Compañía Transatlántica.

Elecciones en Portugal.

Lisboa 24.—Los candidatos republicanos que han triunfado en las actuales elecciones, son: en Lisboa los Sres. Eduardo Abben y Jacinto Nimes, y en Oporto el señor Rodríguez Freitas.

El ejército alemán.

Berlin 24.—El proyecto de la ley militar fija, á contar del 1.º de Octubre de 1893, el efectivo de ejército en tiempo de paz en 492.068 hombres de infantería, que prestarán servicio durante dos años. El contingente, en tiempo de guerra, ascenderá á hombres 4.400.000, cuando sea un hecho la actual reorganización.

Una petición.

Paris 24.—Los Diputados por Marsella han dirigido una carta al Presidente del Consejo de Ministros, M. Loubet, pidiendo que, en vista del estado sanitario de dicho puerto, se entregue patente limpia á los buques que zarpen del mismo.

Francia y Suiza.

Paris 24.—El grupo vitícola de la Cámara de Diputados, examinando el proyecto de arreglo con Suiza, ha emitido unánimemente el deseo de que no sufra alteración alguna la tarifa mínima arancelaria. M. Roland, Diputado por el departamento de los Pirineos Orientales, ha hecho notar que la adopción del mencionado arreglo franco-suizo haría alentar las esperanzas de los españoles.

Ecos de madrugada

La política recobró ayer alguna animación con el regreso del señor Presidente del Gobierno.

Había interés por conocer cuál era el estado de S. M. el Rey, y las referencias del Sr. Cánovas no pudieron ser más satisfactorias. El Rey sigue convalenciendo de la dolencia que ha sufrido, sin que haya el más leve temor de que se presente complicación alguna.

También había curiosidad por saber algo del juicio que al ilustre estadista merecían los últimos acontecimientos que se han des-

arrollado en la política durante su ausencia; juicio que los periódicos han adelantado por sus corresponsales, con bastante unanimidad de pareceres.

El Sr. Cánovas del Castillo ha visto con simpatía la medida acordada por el Sr. Villarde contra el Ayuntamiento, y esta era la opinión que anoche circulaba en los círculos por amigos y adversarios del Gobierno.

Los hechos están demostrando cada día más lo necesaria que era la visita de inspección que se está girando al Ayuntamiento.

A la denuncia de la existencia de unos terrenos expropiados, que iban á pagarse con preferencia á otros créditos de la misma índole, pero con mejor título, por ser la deuda más antigua, se han añadido nuevos detalles: se han recordado más expedientes de épocas anteriores, en los que no se han observado todas las prescripciones de la ley, que hacen preciso, por lo menos, que se depuren los hechos para saber hasta qué punto la opinión puede andar extraviada.

De otras cosas, poco nuevo hemos de apuntar en esta sección.

El señor Presidente del Consejo presidió anoche la sesión preparatoria del Congreso jurídico, que hoy inaugurará sus sesiones.

Después de los discursos de bienvenida y de la designación de la Mesa de honor, fueron obsequiados los Delegados que asisten al Congreso con un bien servido lunch, en la Academia de Jurisprudencia, local donde se celebrarán las sesiones.

El Sr. Silvela aprovechó esta ocasión para saludar al señor Presidente del Consejo, y ambos personajes conferenciaron durante algún tiempo.

Dicen algunos periódicos que el Sr. Villaverde despachó ayer con el Sr. Cánovas.

El señor Ministro de la Gobernación estuvo ayer, efectivamente, en la Huerta; pero no pudo ver al señor Presidente porque se hallaba descansando, y por la misma razón no fueron recibidas las muchas personas que fueron ayer tarde á saludar en su casa al jefe del Gobierno.

Es completamente inexacto y destituido de todo fundamento, que S. M. la Reina desee permanecer en Sevilla por más ó menos tiempo.

La corte continuará en la capital andaluza los días que sean necesarios para el total restablecimiento del Rey, y regresará á Madrid tan pronto como los Doctores de la Real Facultad de Medicina crean que S. M. está en disposición de continuar el viaje.

Anoche llegó á Madrid la banda municipal de Pontevedra, que viene á tomar parte en el concurso de bandas civiles. Han venido también sin tener preparado alojamiento, y á las doce de la noche estaban en el patio

del Ministerio de la Gobernación. El señor Dato dispuso que un inspector de vigilancia les acompañase á la posada del Peine, donde quedarán instalados.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 22, Día 21. Rows include: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 50 pesetas al 5 por 100, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cedulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla. Below is a section for CAMBIOS with rows for Paris, Londres, etc.

CULTOS

Santos de hoy.—San Crisanto y Santa Daria, San Crispin y Crispiniano, y San Frutos. La Misa y Oficio divino son de San Frutos, con rito doble y color blanco.

Funciones para hoy

Real.—A las 8.—Garin. Español.—A las 8 1/2.—Isabel la Católica. Princesa.—A las 8 1/2.—Luisa Paranquet. Comedia.—A las 8 1/2.—Realidad. Zarzuela.—A las 8 3/4.—El Rey que rabió. Lara.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—A casa de novios.—Matrimonio civil.—Segundo acto de la misma. Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Española.—La espada de honor. Apolo.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—La caza del oso, ó el tendero de comestibles. El plato del día.—La Ozarina. Estava.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—El caballero Gastón.—Bodas de oro.—El Gran Capitán. Novedades.—A las 8 1/2.—Marina.—I comici tronati. Martín.—A las 8 1/2.—El album.—Los hugonotes.—Segundo acto de la misma.—La mujer diabólica.—Baile. Romea.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—El Alcalde de Villapeneque.—Toreros y pelotaris.—El Alcalde de Villapeneque. Gran Circo de Parish.—A las 8 1/2.—Gran soirée fashionable; gala y programa especial.—Mlle. Dicka, célebre ilusionista.—«La feria de Sevilla» y el espectáculo acuático con nadadoras y rondalla aragonesa. Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Variado espectáculo por los principales artistas de la compañía, tomando parte los hermanos Sechi, y la pantomima «La guerra de Africa». Jai-Alai.—A las 8 1/4.—Gran partido de pelota á cesta. Romero, impresor.—Tudescos, 84. Teléfono 875.

después, los antiguos vasallos del viejo Conde se ocuparon siempre de la catástrofe acada en la noche de Todos los Santos. En su ignorancia, predispuesta á sobrenaturales creencias, daban siempre el título de hijo del diablo al heredero legítimo de su señor. Pero, vosotros, queridos amigos, Hermaun y Fritz, debéis conocer mejor que yo esta parte de que trato, puesto que aún permaneciais en el Wurzburg. —¡Un hombre no puede decir otra cosa que lo que oye contar! dijo Hermaun con cierta especie de rubor; todos cuantos hablaban del niño afirmaban á una voz que su padre era el mismo demonio. Por otra parte, vecino Hans, no ignorais que el Conde Gunther era demasiado viejo para tener sucesión. El tabernero, que había escuchado á Hans con la mayor atención, aprobó con un gesto, y reforzó con una maliciosa sonrisa la respuesta de Hermaun. Fritz continuaba bebiendo; sus ojos estaban fijos y lúgubres; sus labios se movían por intervalos, pero las palabras que pronunciaba no llegaban hasta los oídos de ninguno. —¡Oh! repuso el antiguo paje; mucho se ocupaban de nosotros alrededor del Schloss de Bluthaupt! El secreto de nuestra conducta concluyó por ser violado. Se supo que el pretendido hijo del diablo estaba en nuestra casa, y por una extraña contradicción, al paso que distinguía con semejante nombre maldito al hijo de sus amos, los vasallos de Bluthaupt lo aguardaban como al Mesías. —¡Eran estos muy desgraciados!... ¡los que permanecieron en el país deben sa-

ber mejor que nosotros esta verdad! Los dueños que habían sucedido á los nobles Condes en la posesión de sus bienes, hacían pesar sobre ellos la usura atroz de su codicia insaciable; aquellos hermosos campos de Bluthaupt, que habíamos conocido tan fértiles y prósperos, producían ya al labrador el miserable pan necesario para subsistir, porque todas sus riquezas eran absorbidas por sus inicuos y despiadados dueños; y los antiguos labradores, rendidos por la miseria, lanzaban sus miradas lejos de aquellos terrenos para buscar otra patria menos ingrata que su país natal. —¡Es verdad! contestó Hermaun; ¡todo ha cambiado al cambiar de dueño la casa de Bluthaupt! Hans Doru prosiguió: —Esos hombres que durante la vida del Conde Gunther se habían introducido en el castillo; esos hombres, Mosés Geld, el madgyar Yanos, Mira, Van-Praet, y Regnault, permanecían aún en el país. Fritz, al escuchar el nombre de Regnault, elevó de repente hasta el traficante de ropa un ojo sangriento y azorado, y con voz inteligible prorrumpió: —¡Qué recuerdo! ¡la boca de la Hœlle!... ¡qué recuerdo!... ¡veinte años hace que no me deja dormir! Hermaun y los demás convidados le impusieron silencio con sus gestos; Juan el tabernero procuraba que los vasos estuviesen llenos continuamente, y ponía la más ávida atención en todas las palabras que resonaban en su derredor. Hans continuó: —Mi pobre mujer quedó un día

Después prosiguió entonando su canción: Juan Regnault vuelve de noche, Y da á su madre los sueldos Para que compre pan; A mí me regala uno Para que no diga á nadie Que ve á la linda Gertrudis. ¡Y la abraza!... ¡y la abraza! Revoloteó una sonrisa por todos los labios de los circunstantes cuando Geignolet acabó de cantar lo que él apellidaba versos; el comerciante de ropas frunció ligeramente el ceño. Después, dirigiéndose al dueño de la Girafa, le dijo: —Vecino Juan, si habéis creído causarme algún disgusto, os habéis llevado chasco; Juan Regnault es pobre; lo sé también como vos; pero posee un excelente corazón... por otra parte, sé muy bien que mi querida Gertrudis moriría antes que desobedecer y dar un sentimiento á su padre. El tabernero bajó los ojos con aire de despecho. —¡Vete! dijo al idiota amenazándole con el puño. Geignolet se escapó, deslizando su mal construido cuerpo á través de la puerta entreabierta. —También yo fuí pobre, repuso Hans como hablando consigo mismo; sin embargo, la madre de mi hija no ha sido desgraciada. El dueño de la Girafa estaba bien acomodado, merced á su taberna, y á otra industria que le proporcionaba un terrible dominio sobre las miserables gentes del Temple. Llamábanle el Gran Bausse, ó patrón por excelencia, porque mediante una partición de las ganancias, se encargaba de pagar el alquiler de las tiendas de los indigentes.

Podría ser esta una ocupación no muy limpia; pero lo cierto es que le producía cantidades considerables. No obstante su bienestar, no era muy generoso nuestro tabernero de la Girafa; pero tenía un sobrino á quien quería establecer, y hacía mucho tiempo que acechaba para él el excelente peculio que se suponía ahorrado por el ropavejero Hans Doru. Aquella noche había contado con deslizar su anzuelo para probar fortuna, pero su golpe había fallado; Hans guardaba silencio, casi como hombre resentido. Esta inquietud inesperada volvió á conducir á cada uno de los concurrentes, como por un declive suave, hacia los recuerdos que habían ocupado á la reunión en los primeros instantes. Cada cual estaba ocupado del mismo pensamiento; y cuando Hermaun, volviendo á tomar la palabra, pronunció al acaso el nombre de Bluthaupt, olvidaron todos la distracción reciente y el entreacto del idiota Geignolet. El antiguo labrador del Schloss decía á la sazón: —El caso es que nadie absolutamente ha sabido bien los detalles y circunstancias de aquella terrible historia. Uno de los convidados prorrumpió: —¿Y cómo se han de saber bien esas cosas? Las operaciones del diablo siempre se mantienen en secreto... demasiado sabemos todos que la ruina de Bluthaupt es obra del demonio. Hermaun añadió: —¡Fué aquella una terrible noche!... todavía me estremezco al pensar lo que debió acaecer dentro de los muros del castillo. Fritz intentó conducir el vaso has-

No más calenturas

Las Píldoras de **Itiáza**, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean

Tercianas, cuartanas ó cotidianas.

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras, 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España. En Madrid: Borrell, Puerta del Sol, 6, y en casa de su autor, Ruda, núm. 14, farmacia de Pérez Negro.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día. 37 recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20
MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripell y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Cartagena: Señores Bosch, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Fin de Siècle

CON UN PRÓLOGO DE

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

POR

P. P. Tin, Espolín, Saltarín

Esta obra, que se acaba de poner á la venta en todas las librerías, al precio de DOS PESETAS, pueden adquirirla nuestros suscriptores con un 50 por 100 de rebaja, dirigiéndose á la Administración de este periódico.

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

ÚNICA DE

Juan Antonio Nueda

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construídos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho:

10, DESENGAÑO, 10

TELÉFONO 205

ALCUBILLA

Se han repartido los tomos primero y segundo de la quinta edición del Diccionario de la Administración Española.

Signe abierta la suscripción á 12 pesetas tomo y 90 pesetas los nueve de que constará.

Arco de Santa María, 41, triplicado.—Madrid.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas.

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8.

Depósito central: Montería, 25.

LEGÍA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º á la Plaza de Oriente, 7 entresuelo.

Gran surtido de Legadoras automáticas, para hacer la colada en dos horas, por sí solas.

Betún, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido.

Perfumería higiénica y de tocador.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES
GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO
(Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS

EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

→ PÍDASE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS ←

OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

Baños Arabes

Velázquez, 29

(Barrio de Salamanca)

Baños higiénicos en piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases: hidroterapia, aeroterapia ó inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

Sobrinos de Guinea

Carretas, 27

Para viaje, fiambres, empacados y medias noches con jamón.

Se venden coches de todas clases.—Alfonso X, número 6.

AL GRANERO

de las Castillas

de Clemente Díez

Luchana, 2 y Sagasta, 1.

Aprovechar la ocasión.

Verdad en géneros y precios.

Cebada de 1.ª, á 6,25 y 6,20 pts.

Avena, á 5,75 id.

Algarobas, á 3,50 id.

Moyuelos finos, á 3,50 y 3,75.

Idem. ordinarios, á 2 y 2,25 id.

Salvados, á 1,75 id.

Avisos por teléfono, núm. 2.300.

Libros de texto

de todas clases.

Siénes de Tubera, hermanos.

10, Campomanes, 10

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillanteza.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillanteza. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preclados, 56, pral.

Los aficionados al buen te

Bajo la sencilla denominación de Te especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mnyor, 18 y 20, y Montería, 8, un Te negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinasas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).

La Compañía Colonial expone á más diferentes clases de tes negro, verde y maziza, desde cuatro pesetas los 450 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montería, 8.

ta sus labios, pero temblaba su mano; después murmuró:

—¿Dentro del castillo, decís?... ¿y fuera?... ¡oh! ¡aquella noche fué terrible también! lejos del castillo... ¡la Helele estaba negra como la boca de un lobo!... Todavía resuena en mis oídos el grito de agonía que viene á atormentarme, que me obliga á beber... á beber siempre para apartar lejos de mí semejante acento.

Pasó la mano por toda la extensión de su frente, y limpió las gotas de sudor que brillaban heridas por la luz.

—Un hombre hay que sabe esas cosas mejor que nadie, dijo el tabernero, y ese hombre es nuestro vecino Hans. Pero no ha querido hablar jamás del asunto con sus camaradas, sin duda porque no tiene confianza en ellos.

El ropavejero no contestó.

—Lo cierto es que Hans no ha abierto nunca la boca sobre el particular, repuso Hermaun; sin embargo, fué el que permaneció más de la mitad de la noche en el aposento de la condesa Margarita, y su difunta, á quien Dios tenga en descanso, la pasó toda cerca de su ama.

Nada respondió tampoco Hans Doru; parecía hallarse abismado en profundas reflexiones.

El antiguo labrador del Schloss de Bluthaupt continuó, bajando la voz:

—Hemos oído decir que hacia el amanecer aparecieron los tres hombres rojos, según acostumbra desde hace muchos siglos cuando nace ó muere algún conde. Klaus, que actualmente es criado de la casa de Geldberg; los vio correr por el monte entre la niebla espesa del crepúsculo al volver de Heidelberg, á donde había sido envia-

do por nuestra pobre señora. Según nos dijo, el primero corría á rienda suelta; y su cuerpo, encarnado como el fuego, parecía quemar los costados de su corcel. El segundo llevaba un niño entre sus brazos... y el tercero conducía, atravesada sobre la silla, una mujer desmayada.

Semejante historia había sido oída cien veces por todos los antiguos vasallos y servidores de Bluthaupt, pero la escuchaban siempre con nuevo y creciente interés.

Se envanecían de haber representado un papel en aquel misterioso drama; lo consideraban como un contemporáneo prodigio, y gozaban estremecientes al considerar que á algunos pasos de distancia de ellos había acabado su obra Satanás.

—¡El niño era el hijo del diablo! dijo el tabernero, y la mujer desmayada era Gertrudis, con quien dos meses después se casó nuestro vecino Hans.

Volvió el antiguo paje, hacia el que acababa de hablar, una mirada grave y severa; después pronunció lentamente:

—El niño era el heredero legítimo de la casa de Bluthaupt; y la mujer, la mujer era una dulce criatura que ahora se arrodilla delante del trono del Altísimo, y que en este instante le está rogando por nosotros.

Reprimió Juan un movimiento de impaciencia; después repuso:

—No puede disputarse con vos sobre el particular, vecino Hans Doru; pero considerad que vos sabéis lo que ignoramos nosotros. No sé por qué razón, cuando hablamos como excelentes hermanos, habéis de guardar ese tenaz silencio.

—Yo soy muy débil, contestó

Hans; tengo una hija que carece de otro apoyo que el mío... pero Dios es testigo de que si mis palabras pudiesen ser útiles algún día al legítimo heredero de nuestro amo, hablaría aun cuando supiese sucumbir abrumado por la venganza de ellos...

—¿La venganza de quién? preguntó con viveza Juan, cuyos ojos aparecieron cautelosos y brillantes.

Hans, en vez de contestar, prosiguió:

—¡Son hombres muy poderosos! ¡nada alcanzaremos contra ellos! ¡nada podremos hacer por el hijo de Bluthaupt!

Uno de los concurrentes exclamó: —Conque según eso, ¡no fué el diablo el que ahogó al Conde Gunther y á su esposa la condesa Margarita?

—Parece que el diablo tiene buenas espaldas, dijo otro de los alemanes. Juan el tabernero añadió con negligencia:

—De todos modos, bien sea que el niño fuese ó no hijo del diablo, habéis sido vos su padre adoptivo, y no debéis ignorar lo que ha sido de él.

—¡Pluguiera á Dios que eso fuese cierto! murmuró el mercader; sobre eso nada tengo que ocultar, y puedo decíroslo todo con franqueza. Después de la muerte del Conde de Gunther, Gertrudis y yo nos retiramos á las dependencias del castillo de Rothe, donde se hallaba toda mi familia, puesto que yo había nacido vasallo de Ulrico de Bluthaupt. El niño estaba con nosotros; Gertrudis y yo le cuidábamos en secreto; tan solo los hijos bastardos de Ulrico sabían el misterio, y venían algunas veces á visitar nuestra cabaña.

Eran los tres muy jóvenes, y muy pobres también. La proscripción pesaba sobre sus cabezas, y carecían de refugio de recursos; pero consentían vivir á pan y á agua á fin de que nada faltase al tierno infante, á quien todos amaban con delirio.

—¡Cuántas veces he visto las lágrimas en los ojos del noble Otto, mientras contemplaba el sueño tranquilo del heredero de Gunther! Sin duda venía á su imaginación la memoria de la Condesa Margarita, cuyo retrato era el hermoso niño.

—¡Cuántas veces he contemplado á Goetz, el indiferente, y al frívolo Albert inclinarse sobre la cuna, palidos de emoción!

Si el Señor lo hubiera permitido, el niño Gunther ten dría tres apoyos: soberbios y valientes que robusteciesen su povenir, porque los bastardos poseen el corazón más firme.

El hijo de Margarita era hermoso; el dulce candor de su madre estaba marcado en sus grandes ojos azules: Gertrudis y yo hubiéramos dado nuestra vida por acallar una de sus lágrimas.

Así pasaron cuatro años; al cabo de ellos mi esposa dió á luz una pobre niña que hoy lleva su nombre, y que es mi único bien sobre la tierra. Por este tiempo cesaron los tres bastardos repentinamente de visitar nuestra casa... Sus enemigos les perseguían con encarnizamiento, y la policía austriaca, que los había sorprendido en medio del secreto de su vida errante, los tenía en las cárceles de Viena.

Entretanto ignorábamos nosotros todo lo que sucedía en las inmediaciones del castillo; mas según he sabido